

# 警徽铸忠诚 为民守平安

## ——记舞阳县公安交通警察大队副大队长曹华超

■文/本报记者 薛宏冰 通讯员 张乐娅 图/魏鹏洋



曹华超在“护学岗”上护送学生过马路。

4月2日,小雨。  
上午9点多,舞阳县公安交通警察大队院内,舞阳县育才实验学校的三位老师送来了一面上书“服务人民创一流,舞阳铁骑暖人心”的锦旗,感谢该大队副大队长曹华超和同事们为该校900余名师生春游护航。

曹华超是谁,他有着怎样的故事?

曹华超,男,1967年出生,中共党员,1990年从部队转业后被分配到舞阳县公安交通警察大队工作,现任舞阳县公安交通警察大队副大队长。

从警以来,他牢记宗旨,忠诚为民,31年如一日,奋战在交通管理前沿,疏堵保畅、纠违治乱,严查各类交通违法行为,服务群众;面对歹徒的枪口,他与歹徒斗智斗勇,将穷途末路的歹徒击毙;他一身正气,不畏黑恶势力的威胁;他心怀悲悯,帮助贫困户走向新生活。从军营到警营,打击犯罪、服务群众成为他人生明亮的底色。

### A

#### 铁面执法

##### “身正不怕影子斜”

在处理交通违法行为中,他铁面执法,敢于动真碰硬。

几年前,在执法中,曹华超依法查扣了一辆超员的客车。该客车被查后,他接到了吕某的威胁电话,让他立即取消处罚。遭拒后,吕某威胁他说:“你别后悔!”“我不后悔!”曹华超坚决地回答,“身正不怕影子斜。我秉公执法,清清白白做人,不怕被人报复!”

31年来,曹华超始终站在公安交通管理前沿,不怕事、不惹事,勇担

责任。他走遍舞阳县的大小道路,查处交通违法行为数以万计,打击犯罪硕果累累,帮助群众不计其数。据统计,仅2020年,他带领城区中队共查处各类交通违法行为5904起,平均每天16起,服务群众500余人。

“每天都能看到他在马路上忙碌的身影,查处交通违法行为,帮助困难群众。这种精神很令人感动。”舞阳县某商场保安田先生说。

他的妻子常抱怨:“俺家老曹皮鞋

穿得太费,几个月他就能把一双新鞋‘穿飞!’”

一双双穿破的鞋子无言地诉说着曹华超的工作强度。盛夏,他头顶烈日,挥汗如雨,是“焦”警;暴雨如注,他甘当路标,指挥若定,是“浇”警;数九寒天,他迎风冒雪,步履薄冰,是“雪”警……年复一年、日复一日,他带领民警、辅警在马路上办公,用行动诠释着对党的忠诚、对人民的爱。

### B

#### 面对枪口

##### “生死关头方显警察本色”

在舞阳县公安系统流传着曹华超智斗歹徒的故事。

那是1997年5月的一天,邻市一家金融机构被抢,歹徒可能逃往舞阳方向,上级要求民警备勤拦截。当时受技术限制,只接到通知,未收到枪劫犯的影像资料。曹华超和同事在舞阳县城东面的老收费站设卡拦截,其间,他们先后查获了一辆河北牌照的大货车和一辆漯河牌照的面包车。

在对大货车司机的检查中,曹华超发现他提供的驾驶证不是本人的证件。在进一步核查时,货车司机支支吾吾,不愿多说。面包车司机也提供不出驾驶证。他决定将二人带回大队讯问。于是,曹华超驾驶被扣的面包车,载着二人回大队进一步调查。

原本以为这是一次普通的交通执法,但险情发生了。

面包车开出后不久,一把冰冷的枪抵住了曹华超的后脑勺。“别动,再

动我整死你!”坐在面包车驾驶室后面的货车司机用枪抵着曹华超的头,恶狠狠地说。

“枪拿下去!”以为对方拿的是把玩具枪,曹华超厉声呵斥。

“我是真家伙!你送我出县城,我放了你们俩!”货车司机又说。

听到这儿,曹华超惊出一身冷汗,想到那条拦截命令,他意识到自己遇到了劫枪犯。

“伙计,别激动,有啥事好商量,我这就把你送出去。”曹华超不动声色地答道。他在歹徒要求下坐到了副驾驶位置,由面包车司机开车。

曹华超快速分析判断:歹徒是外地口音,很有可能对舞阳的道路不熟悉,如果趁机会把他送到公安局,还有抓住他的可能;如果把歹徒放了,他穷凶极恶,手里还有枪,不知道将会有多少人遭殃,后果不堪设想。

想到这儿,曹华超表面上装作吓

从男子的话,指挥面包车司机开车,暗地里将手伸向滑到腿弯处的手枪,悄悄给枪上了膛。

当看到曹华超竟然指挥面包车司机将车开到了舞阳县公安局,歹徒意识到被骗,冲曹华超大吼,同时扣动一直抵在曹华超后脑勺上的手枪扳机。幸运的是,“咔”的一声,手枪卡膛了。

同一瞬间,曹华超“嗖”地掏出手枪,朝歹徒腹部“砰”地开了一枪,随即翻身到车后座,一个擒拿卡住歹徒脖子,并夺掉了歹徒的枪。在随后赶来的民警配合下,大家合力将歹徒带离,送到医院救治后,男子不治身亡。

事后,回想起这生死一瞬间,曹华超说:“生死关头方显警察本色!带着枪的歹徒说什么也不能放跑,放跑这样的危险分子,我不配当警察!要是因为我把他放跑造成其他人受伤,这一辈子我都良心难安。”

### C

#### 带伤坚守

##### “和大伙儿在一起心里踏实”

“蔡队,华超出事了!”今年1月12日一大早,准备上班的舞阳县公安局党委委员、交警大队大队长蔡云朝被一个消息震惊了。

当日早上7点左右,曹华超步行去上班,在斑马线上等待过马路时,一辆高速行驶的电动四轮车从背后向他冲了过来,他被撞飞出去。事故造成曹华超颅底骨折、脑出血、右锁骨处受伤,一直处于昏迷状态。

经医生全力救治,昏迷十多天后,曹华超终于醒了,大家悬着的心总算落了地。

撞倒曹华超的夏某是一位六旬老人。夏某刚买了涉事的电动四轮车,因车技不熟练,过马路时很紧张,将电磁油门当刹车踩了,引发了这场交通事故。

事发后,交警认定夏某负全责。

得知曹华超苏醒,夏某的妻子赶去医院看望,请求他少要点赔偿。曹华超当即表示:“你也不容易,赔偿给多少都没啥,如果没有,不给也中。”

蔡云朝告诉记者,老曹闲不住,也不愿麻烦别人,为给当事人省些医药费,2月9日他提前办理了出院手续,回家养伤。

清醒后曹华超就没闲着。他分管城区中队和车驾管工作,一天到晚不停有电话打给他。为了让他安心养伤,妻子和儿子不得不将他的手机藏起来。但这并没能阻止曹华超,2月28日,他偷偷到单位上班,妻儿无奈,只得妥协。面对同事关切的询问,他说:“我能说、能动,身体有点儿小病不耽误工作,在咱队里和大伙儿一起干活儿,我心里踏实!”

采访中,记者发现曹华超很忙。

由于工作原因,他一直在外奔波,办公室里总是寻不见人。好不容易挤出些时间接受采访,却总是被电话铃声打断。

“我也记不清每天要接多少电话,全是关于工作的。我们大队都这样,你看看外面的那些弟兄们,没有一个是清闲的。”曹华超说。

“曹队总惦记着工作。别看他说得轻巧,让人觉得他这次受伤没啥大碍,其实他伤得挺重,刚来上班时嘴是歪的,喝水、吃饭都困难。现在慢慢好了,但颅内仍有积水,右侧耳朵还是听不见声音。”同事何鹤鹏告诉记者。

为了让曹华超宽心,大家表面上装作不知道他的伤情,背地里却更卖力地工作。“曹队身体力行,是我们学习的榜样。有曹队在,我们感觉很安心。”何鹤鹏说。



查扣违规车辆。



纠正群众不文明交通违法行为。



走访帮扶群众,倾听群众诉求。

### D

#### 扶贫帮困

##### “帮助别人我感到很快乐”

舞阳县原是省级贫困县,脱贫攻坚任务繁重,各单位都要对口帮扶。交警大队对口帮扶舞阳县辛安镇后吴村。2016年11月,当得知要抽调民警一对一帮扶贫困户时,曹华超第一个找到大队长蔡云朝报名。

考虑到曹华超主管的城区中队日常工作繁忙,他又经常在一线执勤,蔡云朝犹豫了。曹华超却说:“我啥事都不耽误,帮助别人我感到很快乐!”在他的坚持下,曹华超分到两户贫困户。

帮扶这两家贫困户后,逢年过节,曹华超都会给他们送去米、面、油等生活用品。一对一帮扶四年多来,曹华超帮他们争取了旧房重建、改造厕所等扶贫项目,并且每周四都会入村倾听他们的诉求,帮助他们打扫卫生、做家务……

“老曹,你来了,我给你说说最近我在弄啥。你走的时候把我种的青菜带上一些。”曹华超一走进孤寡老人陈某家,陈某就上前拉住他的手,话语亲切,仿佛是多年的朋友。陈某70多岁,身体不好,生活困难。曹华超主动帮他申请了五保户待遇,使他拿到了生活补助。曹华超还帮他找了个打扫卫生的活儿,让他的生活有了保障。陈某也把曹华超当成自家人,愿意和他聊聊家里的事,说说心里话。

“感谢党,感谢政府,感谢曹警官,是你们让我看到了生活的希望……”吴某曾遭遇两次车祸,丧失了干重活的能力。曹华超帮他联系了一份相对轻松的工作,让他有了生活来源。

对弱者,曹华超常常心怀悲悯,在他看来,遇到需要帮助的人,能帮一把是一把。

当了31年交警,曹华超成了舞阳县的名人。街道、学校、小区……所到之处,都有人和他热情地打招呼;很多居民闹矛盾了,也点名要他出面协调。征地拆迁、孩子上学、下岗失业等,东家长西家短,都成了曹华超“工作”的内容,而他也总能妥善处理这些事。

被问起解决这些事情的“秘诀”时,曹华超说:“要有‘公心’,勤跑腿、勤沟通、勤动脑,理清事情的脉络,用自己的真心赢得当事人的真情。”慢慢地,当地流行这样一句口头禅:“有啥事找老曹,老曹出面最公道!”

### E

#### 学以致用

##### “他各项工作都很出色”

“他的业务能力强,各项工作都很出色。”同事胡保军这样评价曹华超。

工作中,曹华超不断提升业务技能,成绩突出,成为漯河公安的优秀代表,多次被抽调担任省、县公安大练兵教官。

军人出身,没有高学历,为什么曹华超能成为教官?原因是他爱学习。他每天早晨和晚上都会抽出半小时登录公安网络课堂学习专业知识。在执法中,遇到不懂的地方,他就向大队的专业人员请教,学以致用。他交友很广,朋友里有商人、教师、普通群众、医生等,他以他们为师,向他们请教各领域知识,并将所学运用到工作中。

这就是曹华超,31年如一日,无怨无悔地坚守在自己的阵地上。因为出色的工作表现,他曾作为优秀公安民警受到省公安厅表彰,连年被市、县公安机关评为先进工作者。

时光流转,岁月变迁,始终不曾改变的,是曹华超“肩上有责任、心中有人民”的精神和无私奉献的忠诚本色。

## 政法队伍教育整顿进行时

弘扬英模精神 激励忠诚担当